Мета: узагальнити і систематизувати знання з теми у процесі ділової гри за допомогою розв'язування задач; виховувати згуртованість, уміння сформулювати чітко і послідовно хід розв'язання; вміння в ігровій формі формулювати питання теорії.
ХІД УРОКУ
Клас розподіляється на чотири групи: фірма «Трапеція», кооператив «Квадрат», об'єднання «Паралелограм», АО «Трикутник». До уроку учні повинні підготувати рекламу, скласти і розв'язати дві задачі, намалювати наочні посібники. Реклама містить у собі повторення матеріалу, необхідного для розв'язання задач.
1. Презентація фірм
На аукціоні присутнє АО «Трикутник». Йому надається слово для реклами:
Наше підприємство обіцяє Вам, що сума кутів трикутника 180°. Якщо трикутник рівнобедрений, то бісектриса, проведена до основи, завжди буде висотою і медіаною. Наше підприємство попереджує Вас, що тільки у прямокутному трикутнику можна* застосувати теорему Піфагора і тільки у ньому синус гострого кута дорівнює відношенню протилежного катета до гіпотенузи.
Пропонуємо Вам для обчислення площі трикутника користуватися такими формулами (демонструється таблиця з написаними на ній формулами обчислення площі трикутника). Застосовуйте їх у своїх розрахунках, а також у побудові трикутників — це забезпечить Вам безпомилковий результат і найвищий запас потужності!
Реклама об 'єднання «Паралелограм»:
Об'єднання «Паралелограм» — це гарантія того, що протилежні сторони нашої з Вами геометричної конструкції паралельні і рівні, а діагоналі фігури в точці перетину діляться навпіл. Об'єднання має такі філії: «Прямокутник», «Ромб», «Квадрат».
Для обчислення площі прямокутника наша організація пропонує Вам користуватися наступними формулами (демонструється підготовлена раніше таблиця). Якщо у Вас виникли проблеми з обчисленням площ фігур, звертайтеся до нашого об'єднання.
Кооператив «Квадрат»:
Велику допомогу у вимірі площ надасть Вам філія об'єднання «Прямокутник» — кооператив «Квадрат». Він готовий вимірити будь-яку застосовану площу в будь-яких квадратних одиницях, включно нестандартні, такі, як Ікв. верста і 1 десятина:
Ікв. верста= 1,13806 км2 Ікв. десятина = 10,9254 км2 1 кв, аршин = 0,49 м2 1 кв.сажень = 4 м2
Фірма «Трапеція»:
Шановні панове! Якщо Ви серед бізнес-організацій зустрінете таку, в якої зберігається паралельність тільки двох сторін, а двох інших — ні, то знайте, що це фірма «Трапеція».
Для обчислення площі цієї фігури пропонуємо такі формули (таблиця). Вивчайте та застосовуйте їх! Якщо Ви навчилися розв'язувати геометричні задачі, Ви легко розв'яжете будь-яку життєву задачу!
Товарна біржа «Площина» пропонує Вам таку угоду. Ви надаєте їй допомогу в обчисленнях і таким чином заробляєте свій високий інтелектуальний капітал. Це задачі -обов'язкового рівня. Вони оціню​ються в 4 бали. (Команда, яка розв'язує задачу, записує на свій рахунок 4 бали. У кожній команді є залікові книжки. До них заноситься особистий внесок кожного члена команди. У кінці уроку виставляється оцінка кожному.)
Задачі для усної роботи за рисунками
Задачі на дошці
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2. Робота в групах
1)На нашу біржу від об'єднання «Криворіжсталь» надійшло листове залізо у формі ромба. Висота ромба 100 см, а гострий кут між сторонами дорівнює 30°. Скільки  листів  треба,   щоб  покрити стадіон
8= 400 м2. (Яка група раніше розв'яже, та отримає сертифікат на кровельне залізо. Оцінка —9 балів.)
2) На нашій біржі фермерське господарство «Колос» продає ділянку землі, Р = 40 км. Якої форми повинна бути ділянка, щоб його площа була найбільшою? (9 балів)
Шановні! Ви заробили достатньо коштів, але щоб вони стали капіталом, їх треба в щось вкласти. (Одна фірма задає задачу, три інші їх розв'язують. Кожна задача приносить 8 балів. Якщо одна з груп її розв'язує, увесь капітал — це добуток кількості груп на бали (у нашому випадку 24) — переходить їй. Якщо задача не розв'язана, капітал переходить до групи, яка запропонувала задачу.

3.   Практична робота
Кожній групі задаються моделі трапеції, паралелограма, ромба. Треба різними способами обчислити їх площу.
4. Диференційні задачі

 Кооператив «Квадрат» пропонує Вам вкласти гроші у розробку проекту побудови автостоянки у вигляді чотирикутника, навколо якого можна описати коло. Сторони чотирикутника відносяться як 

1 : 2 : 3 : 4. Периметр 20 км. Знайти площу автостоянки.
Поки 3 групи розв'язують задачу,   групі «Квадрат» пропонувати конкурс-бліц (додаток). Ця робота теж оцінюється.
2) Фірма «Трапеція» пропонує Вам фінансувати постачання
будівельних матеріалів за кордон. Блоки: сторона — 60 дм, висота — 40 дм. Для розміщення цих блоків треба знайти радіус кола.
3) Пропонуємо Вам фінансувати будову торговельного комплексу у вигляді трапеції. Бічна сторона рівнобічної трапеції 5 см, а її діагоналі ділять середню лінію на відрізки 3 і 7 см. Чому дорівнює площа трапеції?
Усі задачі перевіряються. Підбиваються підсумки серед команд і виставляється оцінка у залікову книжку
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